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и выразим через них искомую длину BK = x:
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Значит,
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Задача 7. Биссектриса DE треугольника ADC продлена
до пересечения с описан-
ной окружностью в точке
В. а) Известно, что BD =
= l и ADCР = β . Найдите
площадь четырехугольни-
ка ABCD. б) Известны
длины отрезков DE = m и
BE = n, на которые отре-
зок BD рассекается дру-
гой диагональю АС. Най-
дите длины отрезков АВ
и ВС.

Решение. а) Для иско-
мой площади S имеем
(рис.9)
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Из ADEV  и ABEV  ясно, что
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Поэтому
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б) Ответ вытекает из подобия ABEV  и DBAV  (по двум
углам):
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Задача 8 (МГУ, мехмат,
1997). Диагонали вписан-
ного в окружность четы-
рехугольника ABCD пере-
секаются в точке Е, при-

чем ADB
8

Р =
π

, BD = 6 и

AD CE DC AEЧ = Ч . Найдите площадь четырехугольника
ABCD.

Решение. Конфигурация этой задачи (рис.10) напоминает
предыдущую. Из условия имеем
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= .

В треугольнике ADC отрезок DE рассекает противополож-
ную сторону АС на отрезки, пропорциональные прилежа-
щим сторонам. Значит, DE – биссектриса в ADCV . Дока-
жем это.

Пусть биссектриса 1DE  не совпадает с DE. Тогда по
свойству биссектрисы
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но это значит, что точки 1E  и Е совпадают.
Итак, BD – биссектриса. Осталось воспользоваться ре-

зультатом предыдущей задачи. Так как по условию BD =

= l = 6, 2 2
8 4

ADC ADBР = Р = Ч =
π π

, то искомая площадь
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Задача 9 (МГУ, мехмат, 1997). В окружности проведены
хорды АС и BD, пересека-
ющиеся в точке Е, причем
касательная к окружнос-
ти, проходящая через точ-
ку С, параллельна BD. Из-
вестно, что AB : BE =
= 3 : 1 и ADCS 18=

V
. Най-

дите площадь треугольни-
ка CDE.

Решение. Задача сводит-
ся к нахождению отноше-
ния CE : AC. Действитель-
но, высота Dh , проведен-
ная из вершины D, являет-
ся общей для треугольни-
ков CDE и ADC (рис.11). Поэтому
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Касательная  CT  параллельна  BD.  Поэтому  BC = DC,
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= . Обозначим CBD CDBР =Р = α . По теореме о
вписанном угле,
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т.е. хорда АС является биссектрисой угла BAD.
Имеем стандартную конфигурацию: биссектриса АЕ в
ABDV  продолжена до пересечения с описанной (около
ABDV ) окружностью, т.е. во вписанном четырехугольнике

ABCD диагональ АС является биссектрисой угла. Рассмот-
рим две пары подобных треугольников. Во-первых,

BAE CDEV V»  по двум углам: BAE CDEР = Р = α ,
BEA DECР =Р . Поэтому BE : BA = CE : CD = 1 : 3. Пусть

СЕ = у, тогда CD = 3y. Кроме того, CDE CADV V»  по двум
углам: CDE CADР = Р = α , а угол при вершине С – общий.
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